
Löse folgende Aufgaben mit Hilfe des Lerntextes!

b1 Erkläre, warum man die Positionen einiger wichtiger chemischer Elemente im Periodensystem kennen 
sollte!

b2 Nenne mit Hilfe des Periodensystems die jeweilige Ordnungszahl und das Atomgewicht von Wasserstoff, 
Kohlenstoff, Gold, und Silber.

b3 Übertrage die Legende des Periodensystems sauber und in Farbe in deine Unterlagen.

b4 Nenne den Einheits-Buchstaben mit dem das Atomgewicht (die Masseneinheit ma) beschrieben wird!
b5 Notiere anhand des Periodensystems die Masse (Atomgewicht) von Sauerstoff!

b6 Berechne mit Hilfe der Beispielrechnung aus dem Video zur Masse von H2O die Masse eines CO2-
Moleküls!

Lerntext:

Anstatt die Eigenschaften und chemischen Reaktionen der chemischen Elemente und ihrer chemischen 
Verbindungen mühsam zu pauken und viel zu schnell wieder zu vergessen, sollte man lieber lernen, was die 
Eigenschaften der Atome bestimmt. Dann muss man nämlich fast nur noch wissen, wo im Periodensystem ein 
chemisches Element steht. Aus den Positionen im Periodensystem kann man meistens relativ leicht ablesen, ob 
bzw. wie Atome mit einander reagieren werden und welche Eigenschaften die Reaktionsprodukte haben 
werden.

Das Periodensystem ordnet die chemischen Elemente nach der Zahl ihrer Protonen, Valenzelektronen und 
Eigenschaften so, dass Elemente mit ähnlichen Eigenschaften untereinander stehen.

Ein chemisches Element ist eine Atom-Sorte. Die chemischen Elemente unterscheiden sich durch die Zahl ihrer 
Protonen. Wasserstoff-Atome können 0, 1 oder zwei Neutronen im Atomkern haben. Aber alle Wasserstoff-
Atome und ausschließlich Wasserstoff-Atome haben immer genau 1 Proton im Atomkern. Im Periodensystem 
sind die Chemischen Elemente nach der Zahl ihrer Protonen geordnet. Ganz oben links steht das Chemische 
Element Wasserstoff mit nur 1 Proton. Rechts daneben steht das Chemische Element Helium, dessen Atome 
alle genau 2 Protonen enthalten. Wasserstoff und Helium sind die beiden einzigen chemischen Elemente in der 
obersten Reihe des Periodensystems, weil die innerste Schale der Atomhülle nur Platz für 2 Elektronen hat. 
Deshalb hat Helium mit nur 2 Elektronen schon eine volle äußerste Schale. Darum steht es genau wie Neon in 
der Spalte aller Edelgase. Allen Edelgasen gemeinsam ist die volle äußerste Elektronenschale. Das ist ein 
Zustand, den alle chemischen Elemente anstreben.

In der zweiten Zeile stehen alle chemischen Elemente mit 2 Elektronenschalen. Und auch in der zweiten Zeile 
des Periodensystems unterscheiden sich die chemischen Elemente durch die von links nach rechts immer um 1 
zunehmende Zahl der Protonen in den Atomkernen.
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In den elektrisch neutralen Atomen befinden sich immer gleich viele positiv geladene Protonen und negativ 
geladene Elektronen.

Obwohl im Periodensystem von links nach rechts innerhalb einer Zeile die Atomkerne immer größer werden, 
nimmt gleichzeitig der Durchmesser der Atome von links nach rechts ab. Das liegt daran, dass die Atomkerne 
der chemischen Elemente in einer Zeile des Periodensystems von links nach rechts immer mehr Protonen 
enthalten. Denn je mehr elektrisch positiv geladene Protonen im Atomkern an den elektrisch negativ geladenen 
Elektronen in der Atomhülle ziehen, desto enger rücken die Elektronenschalen an den Atomkern heran.

Lernen für die Klausur:

Ein chemisches Element ist eine Atom-Sorte.

Die chemischen Elemente unterscheiden sich durch die Zahl ihrer Protonen.

Im Periodensystem sind die Chemischen Elemente nach der Zahl ihrer Protonen geordnet.

Die innerste Schale der Atomhülle hat nur Platz für 2 Elektronen.

Edelgasen haben eine volle äußerste Elektronenschale.

Das ist ein Zustand, den alle chemischen Elemente anstreben.
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